

南阳网民爱心联盟

用行动撒播人间真爱

本报记者 赵国锋 文/图



为贫困家庭捐款

核心提示

南阳市一部分网民走出无聊的聊天、游戏世界,通过网络把目光瞄准困难群体,自发帮助困难群体、参与社会公益事业。今年5月,他们干脆成立了松散的网络组织——南阳爱心联盟,为更多热心人搭建帮助困难群体的平台,不但改变了参与者的生活,也改变了很多被帮助者的命运。但他们已遇到重重困难,骑虎难下,未来他们将怎么办?

一封信打动发起者 决心通过网络做好事

今年35岁的王豪是南阳市粮食局的普通职工,1999年开始上网,不久就沉迷在网络游戏的世界,为了让自己的QQ熬出太阳图案,达到在网络上拥有话语权的自的,他天天上网,每天泡时间18个小时。为了购买虚拟装备,他先后投入上万元资金。

水滴石穿,他真的熬出了太阳图案,也结识了一大批“志同道合”的网民,每逢节假日,这些网民们约会在一起AA制吃喝玩乐,打发业余时间,个个是心花怒放,其乐融融。

时间行走是不需要能源和投资的,无忧无虑的日子很快到了2003年寒冬,他慢慢产生了空虚、乏味的感觉。一天,王豪收到了一封来自杭州的信件,当他还没有看完信件,其中的内容已经使他心中热浪滚滚。他从来没有想到会收到这封信,这封信中滚烫的语言让寒冬里的王豪热血沸腾。

原来,1989年王豪高中毕业后参加了空军,在杭州空军地勤服役,当时他默默资助了四川高县一个贫困姑娘上学。1992年王豪转业回家,回家前他写信告诉了姑娘自己要转业,后来他们失去了联系。2003年,已经结婚的姑娘和丈夫到杭州打工,专程到部队打听王豪的地址,然后给王豪写了这封信,信中寄来了他们全家3口的合影照片,信中述说了她目前的生活状况,感谢他曾经的资助,并说一辈子忘不了他的资助,还将情况告诉了刚刚懂事的儿子,让儿子也不要忘记这位空军叔叔。接受采访的王豪说到这里又哭了起来,他说信中那些感人肺腑、朴素真挚的语言让他一辈子难以忘怀。

王豪没有想到对别人的一点点帮助会让被帮助的人这么感激,于是,他决定不能再在虚拟世界虚度业余时间,要通过网络和网

脉做一些有意义的事情。

参与者越来越多 成立爱心联盟平台

2004年春节刚过,王豪骑摩托车在南阳市大街上行走时,看到一位农村老人被车撞后,躺在地上无人管,寒风中的老人在痛苦地呻吟。他马上停车给120打电话,120的车到后问他是不是老人家属。得知他不是家属后,120的车没有施救便开走了,原因是他们看到老人衣衫褴褛,担心付不起治疗费用。他不能见死不救,马上给几个网友打电话,不一会儿,5个网友开车到达,将老人送往南阳卫校附属医院,他们凑了400元钱给老人交了预付费,检查发现老人腿骨骨折。老人出院后,他儿子千方百计打听到了他们,要退还400元钱,要表示感谢,都被他们婉言谢绝了。

王豪经常在南阳交友网上发表慈善文章,和大家探讨如何做慈善事业,如何对待困难群体,文章吸引了众多好心人的关注,反响很大。这个网站的负责人找到他,让他当“志愿者版块”的版主。今年春节后,他在网上看到一个帖子,说南阳市新岗乡一位叫陆建的村民办教师,因为贫穷,患了肝癌没钱治疗。于是,他在自己管理的版块上发出捐款倡议,半个月时间,收到50多人1630元捐款,和网友们一起送到陆建手中。

这进一步让他感到想做好事的人很多,应该有一个联系的平台,给大家提供一个共同做好事的机会。于是,今年5月底,他在自己的电脑上建立了“爱心联盟QQ群”和“爱心联盟论坛”,不到6个月时间,这个联盟的自愿参与者达到700多人,他们来自南阳市各个县市,有公务员、私企老板、残疾人、工人、医生、教师、记者、银行职员、学生自由职业者等等,几乎囊括了南阳市各行各业的人员。联盟的宗旨是大力弘扬“博爱、奉献”精神,口号是:“爱心不分大小,你我共参与”,目的是通过联盟成员的实际行动来帮助周围人,树立和谐社会爱心典范,并逐渐建立起南阳的义工团体,让爱撒满宛城!联盟设立了爱心基金,接受联盟成员和社会爱心人士的帮助。

爱心联盟成立的第二天,他们发出去南阳市孤儿院看望孤儿的倡议。让他们始料不及的是,两天时间,就收到1700元捐款、100多件衣服、3箱玩具。26位联盟成员一起将东西送到孤儿院,当看到孤儿们对帮助的渴望和对美好生活期待的目光时,他们流下了热泪。这次活动打

破了南阳市网上组织活动的历史记录,爱心联盟的成员们感到无比的自豪和欣慰。目前,爱心联盟的QQ群已由开始的一个发展到4个,并且3个是最高级别,成员还在源源不断地增加。

队伍越来越壮大,一些非网民人士也加入进来,像年龄最大的成员、南阳市民进党的一位老人,今年60多岁了,他不会上网和成员沟通,就让孙女帮助他上网;像南阳市公安局一位中层干部,刚刚做完心脏搭桥手术,还没有出院就参加联盟活动。

爱心联盟成员见面谁也不知道真实姓名,全部称呼网名,记者采访时结识了阿潘、梦想、易水寒、阳光、青春无悔、花满枝桠这些骨干成员。联盟成员内部,只要知道谁结婚、谁生病、谁家有困难,大家都会抽时间前往祝贺、看望、帮助。



爱心联盟部分成员在一起

“在爱心联盟成立之前,你们一共做了多少好事?成立之后做了那些好事?”面对记者这样的提问,王豪挠了挠头说:“大大小小的事情太多了,让我说个具体数字,还真说不出来!”因为这些成员除了参加联盟统一组织的大型活动,还三五成群的自发做好事,根本无法统计。他们默默地承担着社会应该承担的责任。

除了关爱困难群体,他们还经常组织一些公益活动,环保日、戒烟日、文化遗产保护日都有联盟成员的集体活动。

一些参与者 生活命运发生巨大变化

南阳爱心联盟做的一些大活动受到当地媒体的关注和报道,不少好心人看到报道后,都主动加入进来,因为参加群体活动,他们自己的生活命运也发生了巨大变化。今年26岁的女孩子梦想(真实名字刘晓)

1999年中专毕业,2003年好不容易找到了一份工作。2005年3月22日晚上,她迷迷糊糊到自己家3楼坐在栏杆上打电话,突然摔了下去,手术后下肢截瘫,大腿以下失去知觉,靠单位给的350元生活。同学们慢慢都结婚了,而自己整天待在家里,出行需要轮椅,这让她十分苦恼,人也变得沉默寡言。她从媒体上发现了爱心联盟的报道后,主动加入了联盟,每次活动她都在成员的帮助下参与,这丰富了她的业余生活,现在她成了爱心联盟的骨干成员,每天为联盟忙忙碌碌,生活也充实了,脸上重新出现了笑容,再次点燃了生活的信心,她不再放弃治疗,现在腿上慢慢有了感觉,基本生活都可以自理了。

年龄最小的成员张洪涛今年16岁,他成为成员十分有意思。一天,联盟秘书长王豪突然接到她妈妈的电话,要求让儿子加入群体。王豪说:“不行,我们这个群体只吸收有收入的成年人,不吸收小孩子。”她妈在电话中哭起来,她解释说自己离婚,带着儿子生活,正在上初中的儿子沉迷于网络游戏,已经几个月不上学了,希望儿子加入群体受到好的影响教育。王豪听了不得不吸收她儿子,多次参加爱心活动后,张洪涛不再打游戏,他每天在电脑上关注爱心联盟论坛上的内容,在

联盟QQ群里和网友们探讨帮助别人。不久,他重新回到学校。前不久,他突然提出给妈妈洗脚,感动得他妈妈泪流满面。他妈妈说是爱心联盟救了他。

外围成员令人感动 加盟队伍不断壮大

除了南阳市本地的成员外,现在还有300多名在外地的南阳人和外地人加盟进来,这被称为“外围成员”。

西峡县太平镇回龙寺村小学的学生学习、生活条件特别差,爱心联盟得知情况后,10月份派人前往了解情况,把拍摄的照片发表在论坛上,同时发出了资助的倡议,很多成员看了十分震撼,纷纷表示不能袖手旁观。11月3日,他们60名成员带着大家捐助的钱物开车浩浩荡荡前往太平镇。到达当地,他们受到老百姓

敲锣打鼓的迎接,到达现场的成员纷纷慷慨解囊,捐款近3万元。11个贫穷孩子也被成员争先恐后地领养,他们决定一对一每月给这些孩子100元费用,一直资助到他们大学毕业。

身在广东东莞开办公司的外围成员、邓州市姑娘新芽(网名)看到论坛上的照片,感动得热泪纵横,她在QQ群里对王豪说:“我身在外地,不能亲自前往资助这些可怜的孩子,我给你手机充100块钱,你替我送给他们100块钱。”在她捐出这100元后的第二天,她的公司倒闭,原因是货款要不回来。王豪哽咽着对记者说:“她的公司是她打工9年的心血,捐款的第二天就倒闭,可以想象她拿出这100块钱是多么的不容易呀!”

1994年从河南财经学院毕业分配到鹤壁工作的外围成员碧游仙子(网名)得知联盟成员要去资助太平镇孩子的情况,从鹤壁邮寄了30件衣服、7个书包、3双鞋。

遭遇重重困难 爱心联盟骑虎难下

南阳爱心联盟的所作所为打动了很多人,他们给予联盟充分的肯定。百度河南负责人称赞他们的论坛说:“你们的论坛让正气压倒了邪气!”

一位不知名的网友看到爱心联盟做的事情,以饱满的感情写了一首《爱之歌》的歌词,现在他正在谱曲。

但由于献爱心需要时间和金钱,因为有时候耽误工作,王豪的单位领导已经找他谈话,说他们的行动是好事情,但不能影响工作。从爱心联盟成立以来,王豪已经投入个人资金1万多元,租赁一个服务器他就投入2000多元。为此,夫妻生气。爸爸、妈妈对他的作为十分支持,但对投入这么多钱也不痛快。社会上有人认为是他们是一群疯子、神经病,甚至有人认为是他们这样做是有所图。

他们想挂靠一个部门,名正言顺的做事情,可他们奔波好长时间,找了几个部门,都不愿意收留他们这个联盟,他们像在街上游荡的孤儿。

王豪为难地说:“长此下去终究不是办法,我很多次想退出,可每当看到大家在一起的照片和取得的成绩时,我又不忍心退出,现在只好硬着头皮走下去,走到什么时候是什么时候!”

王豪告诉记者,12月3日是世界残疾人日,他们现在正在筹备资助残疾人……



资助西峡太平镇贫困儿童

职业资格认证背后的利益黑洞



核心提示

近日,劳动和社会保障部公布了即将向社会发布的第十批10个新职业名单。自2004年8月建立新职业发布制度以来,该部已发布了九批共96种新职业。

随着新职业的不断涌现及劳动者上岗“学历证书+职业资格证书”并重的逐步推行,越来越多的人加入了职业资格证书培训和考试的队伍。

但在“考证热”的背后,由于利益驱动、多方博弈,目前一些职业资格认证已形成了巨大的利益“黑洞”,乱象频出。

“证出多门”令公众无所适从

在南京一家私企当文秘的钱晶,最近琢磨着想换工作,她打算先报考一个物流师证书。可是到报考地点一咨询,不仅有中国的,还有英国、美国等国家的,不仅有物流师职业资格,还有物流职业经理人、物流管理经理职业资格等认证。五花八门的证书种类让钱晶大呼“不知报哪个好”。

据了解,由于发证机构不同,我国存在的物流职业资格证书不下十几种。目前流行的认证包括:劳动和社会保障部颁发的物流师证书,中国物流与采购联合会与全国物流标准化技术

委员会颁发的物流师证书,国资委商业技能鉴定与饮食服务发展中心颁发的国际物流师证书等。此外,还有英国皇家物流职业认证等所谓“国际认证”及地方性认证。不同培训项目的收费也有很大差别。

事实上,“职业资格证书过滥”已经引起了社会的广泛关注。在今年召开的十届全国人大五次会议上,全国人大常委会、中国农工党中央副主席王宁生递交的议案即认为,造成“证书泛滥”的原因是目前我国培训认证的管理部门众多,大致有人事部门、劳动部门和行业协会三类。

“各部门、机构推出的认证种类繁多,认证交叉重复,使得证书的权威性难以判断。”王宁生说,以计算机应用技能的认证为例,就有教育部、劳动和社会保障部、人事部、信息产业部及协会、商业机构等组织的十余类数十种,考试费用从数百元至数千不等。

此外,同一职业(工种)重复考核认证的情况也屡见不鲜。在西安一家建筑公司工作了十多年的余涛,花了几年工夫,好不容易才考取了造价工程师和监理工程师两个证书。“我们这一行的证书特别多,有设计工程师、制造工程师、监理工程师、质量工程师等。”余涛说。

“但考试的内容很多都是重复的,实际操作中根本没有分得那么具体。具备了设计或建造资格的技术人员,完全有能力从事监理、咨询和质量管理工作。”余涛告诉笔者,“有关部门设立了这么多资格证,可没证就不能在这个行业里混,没办法,只能挨个儿考。”

IBM大中华区职业教育高级经理屈中华告诉笔者,在IT业,公司招聘时并不特别看重应聘者所持有的职业资格证书,而主要看重大学文凭和外语能力等个人综合素质。

“因为持有职业资格证书并不代表具备了相应的实际技能,现在各种认证太多了,好多都做不到位。花三五百元学个一两门课,就拿到一个证书,其实根本说明不了什么,很多

培训机构是在误导学生。”屈中华说。

证书背后的收费链条

为何众多政府部门、行业协会都如此热衷于职业资格认证?“所有证书的背后都牵扯着一个多环节的收费链!”王宁生一语道破。

王宁生说,按专家估算,当前我国每年考评各类证书的经济总额超过3000亿元。例如外语考试,全国在校大学生1600万,加上社会人员,估计报考人数不低于3000万,以每人购买学习资料等各项费用1000元计,整个费用不低于300亿元。全国计算机考评培训人数2004年高达3000万人,各项费用也有几亿元。北京一位不愿透露姓名的行业协会负责人告诉笔者,现在许多行业协会办职业资格认证和培训,就是为了赚钱。“新设一项职业资格认证,就意味着产生教材、培训、考试、证书等一系列的需求,经济回报非常丰厚。”

据了解,一些部门或协会甚至规定,要考取某项职业资格证书,如不购买他们的教材,不接受他们的培训,就没法参加考试。而如果购买了教材,接受了培训,就很容易通过考试。

此外,为了收取报名费、资料费和培训费,一些获得代理培训资格的机构还随意降低考生报考条件。

中国人民大学人力资源管理专业在读硕士生韩青(化名),到一家培训机构报名参加了人力资源管理师资格证的考前辅导,本打算报助理人力资源管理师,可工作人员一个劲儿地劝他报人力资源管理师。韩青说:“工作人员很坦率,她说一方面报助理人力资源管理师培训机构赚不到钱;另一方面是为我考虑,直接报人力资源管理师,考出来以后就省事了。”

而根据该证的颁发机构——劳动和社会保障部发布的《人力资源管理师国家职业标准》,若要参加人力资源管理师职业资格鉴定,具有本科学历的,报考时必须具有6年本职业工作经验证明,或者已经取得了助理人力资源管理师证书。

韩青告诉笔者,培训班对报考助理人力资源管理师的收费是850元,人力资源管理师是2300元。“工作人员说这钱包括了报名费、培训费、教材费、鉴定考核费、论文答辩费、证书费等费用。”全国政协委员王翔认为,由于受部门利益驱动,一些主办单位从中获取巨大的经济利益,使一些考试已形成巨大的利益“黑洞”。

某些部属事业单位 靠着培训发钱生存

2005年,因对劳动和社会保障部机关服务中心职业技能培训学校在培训和考试中存在的诸多问题不满,北京市旅游人才服务中心导游张苏浩以“劳动和社会保障部对于下属部门监管不力”将劳动和社会保障部告上法庭,一审二审均败诉。

2002年,劳动和社会保障部新推出七项职业资格准入考试。因对其中的心理咨询师很感兴趣,张苏浩四处寻找培训学校。

最终,张苏浩选择了劳动和社会保障部机关服务中心职业技能培训学校,该校是北京市西城区劳动和社会保障局于1999年8月审批的社会力量办学机构。

“当时培训学校的招生简章上写得特别好,说它是劳动和社会保障部下唯一专门从事职业技能培训学校,是国家心理咨询师首批试点培训鉴定机构。我就是冲着这点官方背景,才报名的。”

自2003年初,张苏浩开始参加培训学校举办的心理咨询师首批试点班培训,利用业余时间(晚上和周末)上课。在培训过程中,张苏浩和同学们发现,师资与承诺师资并不完全相符。“有的专家各地赶场实在太多了,事先定好了要来给我们上课都上不了,只好临时让别的老师替课。替他上课的老师告诉我们,他事先连教材都没看过。”

学校收费也让张苏浩和同学们难以接受。“结束课程时,学校要求我们必须把事先没有说要交的1600元实习费交上,才能参加2003

年11月9日的国家职业资格统考,否则就不给准考证。”张苏浩说,包括50元报名费、4880元学费、680元国家职业资格鉴定费、380元职业培训合格证考试费和1600元见习费,每个学生一共被收取费用7590元。

“大家最不满意的,是考试方案一直在变,一会儿是这个,一会儿又变成那个了,特别随意。”张苏浩回忆,最后进行职业资格统考的时候,在考试时间和考核方式上与学校原先讲过的完全不一样,全班70多个人只有20多个过关。

张苏浩告诉笔者,目前心理咨询师首批试点班出来的学员真正在做心理咨询的只有两三个人。“通过培训,可以说具有了一些心理咨询的知识,但我觉得还远远达不到执业的程度。”

“我最不理解的是,为什么挂着政府部门牌子的学校运作得如此不规范?为什么应体现社会公益性的职业技能鉴定还收取如此高昂的考试费用?”张苏浩说。

“心理咨询领域社会需求很大,有利可图,所以好多系统都想做。”中国科学院心理研究所研究员张建新告诉笔者,“这种现象在其他领域也普遍存在。很多机构办培训班打着各部委的旗号,而这些机构本身就是部委外围的组织,比如下属事业单位。这些机构与部委有着千丝万缕的联系,许多社会团体性质的行业协会背后,也往往有着官方的影子。”

据调查,在很多职业资格认证的运作中,政府部门或相关机构通常负责制定职业资格认证的相关政策,职业技能鉴定标准的拟定、职业资格政策的开发和职业资格培训的开展等具体实施工作,往往由部门的直属单位如“职业技能鉴定中心”开展。这些直属事业单位又各自办了许多职业技能培训学校,作为社会力量办学机构进入市场,开展所谓的“定点培训”。

有关专家指出,这些带有“官方”背景的二级事业单位,依靠发证机关的行政权力,靠培训发证生存,不管培训质量好坏都“旱涝保收”,形成垄断,已对公共福利造成了极大损害。

据《中国青年报》